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 Кратки биографични бележки 

 

Иван Бенков е роден през 1967 г.  За периода 1987 – 1992 г. придобива ОКС 

Магистър по Биология и химия в Шуменския Университет „ Епископ К. Преславски” с 

професионална квалификация биолог, учител по биология и химия.  

През 2005 г. Ив. Бенков завършва магистърски курс (магистърска програма 

Международен бизнес и мениджмент”) по специалност „Международни икономически 

отношения” в Стопанска Академия „Акад. Ценов” в гр. Свищов. 

В началния етап на професионалната си дейност (1992 – 2006 г.)  кандидатът е  бил 

учител по химия, биология и икономически дисциплини в училище „Хр. Ботев”, гр. 

Славяново, а по-късно (2006 – 2020 г.) е заемал преподавателски и ръководни позиции 

(заместник директор по  учебната и административно-стопанската дейност) в училище 

„Пейо Яворов” в гр. Плевен.  

От август 2020 г. Бенков е асистент по химия и заместник директор на Департамент 

по Природни и хуманитарни науки на ВВВУ  „Г. Бенковски”, гр. Долна Митрополия. 

Занимава се с преподаване по химия, екология, ГСМ, авиационни течности и газове, 

здравословни условия на труд, както и с изследователска дейност в областта на химията, 

екологията и екометрията. Активен участник е в предприемачески програми на Джуниър 



Ачийвмънт България. Автор е на научни публикации, участвал е с доклади на научни 

форуми и в програми за научен обмен „Еразъм”.  

 

Наукометрична оценка на научните трудове, включени в дисертационния труд 

  

Представеният дисертационен труд е базиран основно на две научни публикации. 

Те са публикувни в престижни научни списание с висока метрика – едното е Water с 

импакт фактор 3.00 и Q1 (aquatic science), а второто – Applied sciences с импакт фактор 

2.53 и Q1. Интересно е да се отбележи, че една от публикуваните статии (дата на 

публикуване 2023 г.) има вече забелязани 16 цитата в международни научни списания. 

Това е много сериозен атестат за качеството на публикувания труд.  

Прието е да се оценява ролята и приносът на всеки съавтор в даден научен труд от 

позицията на даден автор в списъка от автори на дадена публикация. Убеден съм, че това е 

много относителен критерии за принос в общата работа, но ако се приеме този утвърден 

способ, то  значимостта на приноса на Иван Бенков в изследванията по дисертацията е 

доказана – той е първи автор и в двете публикации по темата на докторантурата.  

Има и още няколко важни оценъчни елемента по отношение на представения 

дисертационен проект. По данни от представените документи се вижда, че освен 

забележителния брой цитирания по нов дисертационен труд, Бенков отчита и участие в 

две международни конференции в Гърция по тематика от дисертацията. Добре би било да 

се отбележи дали представянето е чрез устни доклади или чрез постери.  

Важно е да се отбележи, че осъществяването на дисертационния труд е 

непосредствено свързване с работата по голям научен проект, финансиран от Национален 

фонд за научни изследвания, в който е участвал като изпълнител и Иван Бенков. По моя 

преценка това е допълнителен актив към наукометричната оценка на трудовете на 

дисертанта. 



Общата наукометрична оценка на трудовете на Бенков, включени в 

дисертационния труд, е много висока и надхвърля традиционните очаквания за изпълнени 

критерии по изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България и Правилника на  ФХФ – СУ за неговото приложение.  

 

Основни приноси на дисертационния труд 

 

Дисертационният труд на Иван Бенков е написан на 77 страници и съдържа 19 

фигури и 16 таблици. Цитирани са 89 литературни източника и няколко специфични 

нормативни документа. Дисертацията е написана в добър стил. 

Основната цел на дисертационния труд е разработването на хибриден подход за 

оценка на качеството на повърхностни и отпадни води. Важен елемент на поставената цел 

е комбинирането на класически начин за такава оценка чрез индекс за качество на водите 

или индекс за качеството на отпадни води с методи на многовариационната статистика 

(основно анализ на главни компоненти). Такова „хибридизиране” осигурява получаване на 

допълнителна специфична информация за състоянието на изследваните водни тела като 

идентифициране на скрити фактори (антропогенни и природни) върху състоянието на 

водните басейни, както и изясняване на структурата на масивите от мониторингови данни. 

Крайните резултати от мониторинга, използването на индекси за качество на водите и на 

многовариационни статистически методи помагат за коректно решаване на проблеми с 

водните басейни или пречиствателните станции и съответно вземане на правилни 

управленски решения. 

Предвид изследванията на басейна на река Струма и голям брой пречистватени 

станции на територията на страната могат да се посочат според рецензента два значими 

приноса на представения дисертационен труд: 

• разработване и приложение на хибриден метод за оценка на качеството на 

повърхностни води с използване на индекс за качество на водите и на 



факторни тегла от анализ на главни компоненти за набор от голям брой 

мониторингови резултати от басейна на река Струма; 

• разработване на методология за оценка на качеството на пречистени 

отпадни води при дейността на пречиствателни станции с дефиниране на 

относителни тегла на определяните параметри. 

 

Забележки и въпроси към дисертационния труд 

 

 Към представения дисертационен труд имам няколко въпроса за изясняване: 

1. Намира ли докторантът разлика между научните направления екометрия, 

хемометрия и машинно обучение (machine learning)? 

2. Замествани ли са липсващи данни в набора от мониторингови резултати за 

изследвания период (например за басейна на река Струма) и ако да, по какъв 

начин? 

3. Докторантът правилно е дефинирал критерии за значимост на факторните 

тегла (натоварвания) в текста на дисертацията. Но на фиг. 12 стойностите на 

тези теглане винаги  достигат стойност 0.7, дори за приемани за значими 

тегла. Има ли обяснение на този факт? 

Заключение 

 Представеният дисертационен труд на Иван Бенков е оригинален и важен от 

екологичен и методичен интерес. Докторантът е изпълнил поставените задачи с 

разбиране и убеждение. Трудът отговаря на всички изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България и правилника на ФХФ-

СУ за неговото приложение. Ще гласувам „За” присъждане на ОНС „доктор” на 

Иван Русанов Бенков. 

София, 11.02.2025 г.    Рецензент; 

       проф. дхн Васил Симеонов 


